

## 科学放大镜

“皖”美书会香正浓

11月15日至17日，合肥滨湖国际会展中心举办了一场特别的“阅读狂欢节”——2025中国黄山书会！这次书会不仅有好书，还藏着好多“第一次”和“超有趣”的秘密，快来一起探索吧！

不一样

书会主会场设在合肥，并设立了500多个线下分会场，省内的乡镇图书馆、城市阅读空间以及省外图书馆都能同步参与！线上还设立了45个“云分会场”，读者用手机就能实现自助买书、听书、领优惠券等，线上线下双线融合，打造了不一样的云端书会。

超好玩

书会现场有16个特色展区，是个名副其实的“文化游乐园”。在“动漫谷子展区”，你能看到国漫大师的最新作品；在“五省（安徽、山东、河南、广东、四川）非遗展区”，有30位非遗大师手把手教你做剪纸、捏泥人、画糖画，还能品尝山东煎饼、四川糖画等传统美食！更酷的是，这里有VR体验区，戴上眼镜就能“穿越”到书里的世界；还有“小手跳蚤市场”，现场的小读者可以摆摊交换图书，当一次“小老板”！

更惊喜

书会还特别邀请了20多位偶像作家亲临现场。如动物小说大王沈石溪分享了写作技巧，《怪物大师》作者雷欧幻像与读者亲密互动，让小读者近距离感受文学的魅力。

值得一提的还有“点亮阅读微心愿”图书漂流活动，读者可带一本有意义的图书交给“漂流站长”，图书经消毒打包后将送达农村孩子手中完成圆梦。现场还能根据操作图示，通过小程序浏览心愿书单、在线认领捐赠，并查看电子爱心证书。活动自启动已为六安、铜陵、宿州、阜阳、蚌埠、滁州等地乡村孩子点亮2万余个阅读心愿！李敬泽、柳建伟、戴建业、沈石溪四位作家专程推荐好书并赠送签名图书，真正实现“阅读无界，爱心无疆”。

书会虽结束，但每一个被点亮的心愿，都会成为读者们成长路上的星光，照亮他们的阅读之旅！

小读者在捐赠图书 图源：新华社

展会现场 图源：中国出版传媒商报

## 机器人上演“唇枪舌剑”

你知道吗？机器人不仅能秀才艺，还能和人一样进行辩论！11月9日，北京经济开发区举办了首届中国（国际）机器人辩论大赛决赛，这可是国内机器人“智能思辨”的首次大比拼！决赛是“机机对决”，机器人辩手们自己“唇枪舌剑”！初赛时，人类和机器人搭档辩论；复赛则让不同队的机器人和人类辩手“过招”，难度一步步升级，超有看头！机器人不光会说话，还集成了“大脑”（思考决策）、“小脑”（运动控制），“身体”（硬件）等高科技，就像长了会思考的“超能力”！

最终，松延动力——小诺队拿了冠军，湖北大学队获得亚军。评委们从逻辑、表达、应变等五个方面打分，超级严格！这样的机器人大赛，是不是很精彩？

机器人辩论大赛现场 图源：中新网

## 新闻小喇叭

最近，神舟二十号载人飞船的三位航天员陈冬、陈中瑞、王杰，坐着神舟二十一号载人飞船返回舱平安回到地球啦！此前，因神舟二十号载人飞船返回舱舷窗被太空碎片撞击出现裂纹，三位航天员首次采用“换船返程”方式，乘坐神舟二十一号仅用5小时20分钟便安全返回，创下返回速度新纪录。此次任务展示了中国航天在轨道控制、北斗导航及智能决策等方面的技术突破。空间站剩余三位航天员将由神舟二十二号接回，而神舟二十号将留轨研究太空碎片撞击数据，为后续任务积累经验，这一举措彰显中国航天的智慧与担当。

图源：央视新闻

## 大熊猫旅居马来西亚

最近，两只可爱的大熊猫“辰星”和“晓月”从成都坐飞机去了马来西亚。辰星是哥哥，

2020年8月出生，爱爬树和玩水；晓月是妹妹，9月出生，爱吃爱玩，但有点害羞。它们要在马来西亚国家动物园住10年，现在它们要先在动物园里隔离一个月，2026年就能和马来西亚的小朋友见面啦！

图源：新华社

### 用辣椒养鱼

你没听错，辣椒也能养鱼！湖南省长沙县有个60亩的鱼塘，养了2000多尾鱼。鱼塘主人每天用辣椒喂鱼，最多时一天喂一万斤。鱼吃了辣椒后，体型更漂亮，鳞片金灿灿，口感更好。专家说，辣椒里的辣椒素能刺激鱼的食欲，还能抗炎防寄生虫，鱼吃了不会变辣，肉质更健康。除了辣椒，花椒粕、橘皮粕等也能当鱼饲料，能帮助鱼长得更好。

图源：快科技